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Antrag 

der Abgeordneten Jürgen Baumgärtner, Thomas Huber, Prof. Dr. Winfried 
Bausback, Martin Wagle, Konrad Baur, Jürgen Eberwein, Martina Gießübel, Josef 
Heisl, Melanie Huml, Andreas Jäckel, Jochen Kohler, Joachim Konrad, Josef 
Schmid, Helmut Schnotz, Thorsten Schwab CSU, 

Florian Streibl, Felix Locke, Anton Rittel, Tobias Beck, Martin Behringer, 
Dr. Martin Brunnhuber, Susann Enders, Stefan Frühbeißer, Johann Groß, 
Wolfgang Hauber, Bernhard Heinisch, Alexander Hold, Marina Jakob, Michael 
Koller, Nikolaus Kraus, Josef Lausch, Christian Lindinger, Rainer Ludwig, Ulrike 
Müller, Prof. Dr. Michael Piazolo, Bernhard Pohl, Julian Preidl, Markus Saller, 
Martin Scharf, Werner Schießl, Gabi Schmidt, Roswitha Toso, Roland Weigert, 
Jutta Widmann, Benno Zierer, Felix Freiherr von Zobel, Thomas Zöller und 
Fraktion (FREIE WÄHLER) 

Erhalt der Bahnhofsmissionen 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert zu prüfen, welche Möglichkeiten im Rahmen vor-
handener Stellen und Mittel bestehen, die Förderung der Bahnhofsmissionen ab 2025 
zu verbessern. 

Die Staatsregierung wird weiterhin aufgefordert, zeitgleich einen Runden Tisch mit der 
Deutschen Bahn AG (DB), der Bayerischen Eisenbahngesellschaft (BEG), den betroffe-
nen Landkreisen, den Bezirken und kreisfreien Städten, in denen Bahnhofsmissions-
Standorte betrieben werden, und den Kirchen einzuberufen, um diese Prüfung zu be-
gleiten. Über die Ergebnisse des Runden Tisches soll im Herbst 2024 im Ausschuss für 
Wohnen, Bau und Verkehr berichtet werden. 

 

 

Begründung: 

Die Bahnhofsmission betreibt Standorte an 12 großen Bahnhöfen in Bayern. Sie ver-
stehen sich als niederschwellige Anlaufstellen für Menschen in verschiedenen Notsitu-
ationen und mit Assistenzbedarf. Das Angebot reicht von der Unterstützung der Rei-
senden bis zur Brückenfunktion zwischen Hilfesuchenden und Facheinrichtungen für 
Wohnungslose, Menschen mit psychischen Erkrankungen oder Suchterkrankungen. 
Diese Leistungen ermöglichen vor allem Ehrenamtliche. 

Die Bahnhofsmissionen sind chronisch unterfinanziert. Sie kämpfen um auskömmliche 
Finanzierung, kirchliche Mittel wurden bereits vielerorts gekürzt. Um die wertvolle Arbeit 
der Bahnhofsmissionen erhalten zu können, werden sie freiwillig vom Freistaat unter-
stützt. 
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Wohnen, Bau und Verkehr 

Antrag der Abgeordneten Jürgen Baumgärtner, Thomas Huber, 
Prof. Dr. Winfried Bausback u.a. CSU, 
Florian Streibl, Felix Locke, Anton Rittel u.a. und Fraktion (FREIE WÄHLER) 
Drs. 19/625 

Erhalt der Bahnhofsmissionen 

I. Beschlussempfehlung: 

Zustimmung mit der Maßgabe, dass in Satz 2 nach dem Wort "Tisch" die Worte 
„unter Federführung des Staatsministeriums für Wohnen, Bau und Verkehr“ einge-
fügt werden. 

Berichterstatter: Jürgen Baumgärtner 
Mitberichterstatterin: Sabine Gross 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Wohnen, Bau und Verkehr federführend 
zugewiesen. Weitere Ausschüsse haben sich mit dem Antrag nicht befasst. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner 6 Sitzung am 
12. März 2024 beraten und e i n s t im m i g  mit der in I. enthaltenen Änderung 
Zustimmung empfohlen. 

Jürgen Baumgärtner 
Vorsitzender 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Jürgen Baumgärtner, Thomas Huber, Prof. Dr. Winfried 
Bausback, Martin Wagle, Konrad Baur, Jürgen Eberwein, Martina Gießübel, Josef 
Heisl, Melanie Huml, Andreas Jäckel, Jochen Kohler, Joachim Konrad, Josef 
Schmid, Helmut Schnotz, Thorsten Schwab CSU, 

Florian Streibl, Felix Locke, Anton Rittel, Tobias Beck, Martin Behringer, 
Dr. Martin Brunnhuber, Susann Enders, Stefan Frühbeißer, Johann Groß, 
Wolfgang Hauber, Bernhard Heinisch, Alexander Hold, Marina Jakob, Michael 
Koller, Nikolaus Kraus, Josef Lausch, Christian Lindinger, Rainer Ludwig, Ulrike 
Müller, Prof. Dr. Michael Piazolo, Bernhard Pohl, Julian Preidl, Markus Saller, 
Martin Scharf, Werner Schießl, Gabi Schmidt, Roswitha Toso, Roland Weigert, 
Jutta Widmann, Benno Zierer, Felix Freiherr von Zobel, Thomas Zöller und 
Fraktion (FREIE WÄHLER) 

Drs. 19/625, 19/1858 

Erhalt der Bahnhofsmissionen 

Die Staatsregierung wird aufgefordert zu prüfen, welche Möglichkeiten im Rahmen vor-
handener Stellen und Mittel bestehen, die Förderung der Bahnhofsmissionen ab 2025 
zu verbessern. 

Die Staatsregierung wird weiterhin aufgefordert, zeitgleich einen Runden Tisch unter 
Federführung des Staatsministeriums für Wohnen, Bau und Verkehr mit der Deutschen 
Bahn AG (DB), der Bayerischen Eisenbahngesellschaft (BEG), den betroffenen Land-
kreisen, den Bezirken und kreisfreien Städten, in denen Bahnhofsmissions-Standorte 
betrieben werden, und den Kirchen einzuberufen, um diese Prüfung zu begleiten. Über 
die Ergebnisse des Runden Tisches soll im Herbst 2024 im Ausschuss für Wohnen, 
Bau und Verkehr berichtet werden. 

Die Präsidentin  

I.V. 

Tobias Reiß 

I. Vizepräsident 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Erster Vizepräsident Tobias Reiß



Erster Vizepräsident Tobias Reiß: Wir haben vor der Mittagspause noch einen kur-

zen Tagesordnungspunkt abzuwickeln, den Tagesordnungspunkt 5:

Abstimmung

über Verfassungsstreitigkeiten, anschließend eine Europaangelegenheit und 

Anträge, die gem. § 59 Abs. 7 der Geschäftsordnung nicht einzeln beraten 

werden (s. Anlage 1)

Hinsichtlich der jeweiligen Abstimmungsgrundlagen mit den einzelnen Voten der Frak-

tionen verweise ich auf die Liste.

(Siehe Anlage 1)

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. des jeweiligen Abstim-

mungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der Liste einverstanden ist, den bitte 

ich um das Handzeichen. – Das sind die Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN, die 

SPD-Fraktion, die Fraktionen von FREIEN WÄHLERN und CSU und die AfD-Fraktion. 

Ich bitte, die Gegenstimmen anzuzeigen. – Enthaltungen? – Damit übernimmt der 

Landtag diese Voten.

Wir kommen zur Mittagspause und beginnen wieder um 13:10 Uhr.

(Unterbrechung von 12:42 bis 13:13 Uhr)

Liebe Kolleginnen und Kollegen! Wir nehmen die Sitzung nach der Mittagspause wie-

der auf. Ich darf Sie alle ganz herzlich begrüßen. Bevor wir in den Tagesordnungs-

punkt 6 einsteigen, gebe ich noch die Ergebnisse der vorhin durchgeführten Wahlen 

eines Vizepräsidenten des Bayerischen Landtags sowie eines Schriftführers bekannt.

Ich komme zunächst zur Wahl eines Vizepräsidenten – Tagesordnungspunkt 3: Ge-

wählt ist, wer mehr als die Hälfte der abgegebenen gültigen Stimmen erhält. Bei der 

Ermittlung der erforderlichen Mehrheit werden Enthaltungen nicht berücksichtigt. An 

der Wahl haben sich 160 Abgeordnete beteiligt. Es war keine Stimme ungültig. Auf 
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Herrn Abgeordneten Benjamin Nolte entfielen 28 Ja-Stimmen und 129 Nein-Stimmen. 

Der Stimme enthalten haben sich 3 Abgeordnete. Damit hat der Abgeordnete Benja-

min Nolte nicht die erforderliche Mehrheit der Stimmen erreicht.

Nun gebe ich das Ergebnis der vorher durchgeführten Wahl eines Schriftführers des 

Bayerischen Landtags – Tagesordnungspunkt 4 – bekannt: Auch hier ist gewählt, wer 

mehr als die Hälfte der abgegebenen gültigen Stimmen erhält. Bei der Ermittlung der 

erforderlichen Mehrheit werden Enthaltungen nicht berücksichtigt. An der Wahl haben 

164 Abgeordnete teilgenommen. Ungültig war 1 Stimme. Auf Herrn Abgeordneten Os-

kar Atzinger entfielen 26 Ja-Stimmen und 134 Nein-Stimmen. Der Stimme enthalten 

haben sich 3 Abgeordnete. Damit ist Herr Abgeordneter Oskar Atzinger nicht mit der 

erforderlichen Mehrheit der Stimmen gewählt. Die Tagesordnungspunkte 3 und 4 sind 

damit erledigt.
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